



FIGURAS HISTÓRICAS

Victoria de Inglaterra

M. Lytton Strachey acaba de publicar un trabajo biográfico de la soberana que durante tantos años rigió los destinos de la nación más poderosa de la tierra. En él aparecen por vez primera las contradicciones, las fantasías, las pasiones de esa mujer ilustre. Puede decirse que durante setenta años ha vivido bajo la mirada de millones de seres por ella gobernados, y quanto sirva para fijar su relevante personalidad tiene que apasionar enormemente, aún muchos años después de haber desaparecido.

En 1817, el rey Jorge III estaba loco y el príncipe regente acababa de perder a su hija única, la princesa Carlota, casada con Leopoldo de Sajonia Coburgo, y heredera del trono de Inglaterra. Ni uno solo de los siete hijos de Jorge III tenía descendencia legítima, y si el rey no había de cambiar de dinastía era necesario que alguno de ellos la tuviese. El duque de Clarence, que luego reinó con el nombre de Guillermo IV, y el duque de Kent se casaron, este último con una hermana del citado príncipe Leopoldo, de cuya unión nació en 24 de Mayo de 1819 la que había de ceñirse la corona inglesa y llevársela en sus sienes durante largos lustros. En efecto, rápida y sucesivamente fallecieron su padre, Jorge III —el regente que adoptó el título de Jorge IV— y el duque de Clarence o Guillermo IV, recayendo así el trono en la prima Victoria.

Educada severamente por su madre y rodeada desde que nació por servidumbre alemana, la joven reina fué destinada a desposarse con un príncipe sajón también, según cuenta Lytton Strachey. El barón Stockmar, médico de la confianza de Leopoldo Coburgo, fué el director de los trabajos hechos para incluir el corazón de la reina Victoria en su sentido y, según el autor citado, donde ella creyó encontrar un matrimonio de amor, había también una unión preparada largamente como combinación política.

Del príncipe Alberto de Sajonia Coburgo, que fué el elegido por su corona, hace ella este diseño en su diario íntimo: «el color de sus cabellos es caqui; el de los mios; sus ojos son grandes y azules; tiene bella nariz y una boca encantadora con hermosa dentadura; pero el encanto de su sonrisa está en la expresión, que es verdaderamente dulciosa, llena a la vez de bondad y dulzura, de vivacidad e inteligencia». El médico Stockmar, por su parte, había hecho un detenido estudio anatómico y fisiológico de su candidato y lo encontraba poseyendo exteriormente cuanto puede agrandar a las mujeres: inteligente e instruido, pudiendo esperarse de él que fuera ambicioso y con fuerza de voluntad, bastante para imponerse.

Por ese amor quedó como aplazado por sus deberes y ocupaciones que pesan sobre la nueva reina de Inglaterra en los primeros años de haber empuestado el celo. Entonces, la influencia alemana que la rodeara desde la cuna fué atenuada por otra puramente inglesa. El vizconde Melbourne, su primer ministro cuando subió al trono, era una figura típica de la rancia aristocracia de aquel país. Todos los elementos que habían contribuido a la formación del espíritu inglés en ese siglo, se encontraban representados en lord Melbourne, de 58 años entonces. El escépticismo político, la ligereza de las costumbres, hasta la curiosidad teológica se encontraban en él. Melbourne sintió por la reina de 19 años una especie de pánico maternal y ella, a su vez, con el entusiasmo que puso en todo durante su vida, adoraba al jefe de su Gobierno que le explicaba cada día los asuntos del país, a su primer ministro que había sido el héroe de varios escándalos mundanos y cuyo nacimiento mismo era legítimo. El súbito inglés, irónico siempre, llegó a llamar erónicas a la reina: *Mistress Melbourne*.

Pero Alberto de Sajonia volvió a Inglaterra y Victoria decidió rápidamente su casamiento con él, unión feliz que truncó la prematura muerte del príncipe. Prescindiendo de las consideraciones que hace el autor acerca del carácter esencial y marcadamente leonado del rey consorte y de la influencia y ascendiente que, poco a poco y como es natural, fué cobrando en el espíritu de su esposa, lo cierto es que cuando una boda, agravada probablemente por un surmenaje aéreo, la dejaron viuda, la reina Victoria, al llorar durante toda su vida, procuró siempre imitarlo, según ella misma se desfase, y de su memoria hizo un culto permanente y apasionado.

Ni Palmerston ni Gladstone se enteraron con la reina Victoria como lord Melbourne. Pero en Disraeli, lord Beaconsfield, su primer ministro desde 1874 a 1881, encontró un alma que la comprendió enteramente y la hizo tomar de nuevo gusto a la vida y a la popularidad y recomenzar, por decirlo así, su existencia a los 55 años de edad. Disraeli, que afirmaba que quien se aproxima al trono necesita saber manejar la lisonja, tiene grabado en su sepulcro, por orden de su soberana, este proverbio: «Los reyes aman a quienes les dicen la verdad».

La vida de esta reina Victoria, llamada, por su nacimiento a ser probablemente modesta y casi burguesa, fué por una sucesión de azares, una vida plena y glosa que intervino más de una vez para decidir asuntos de interés mundial. Ella no se interesaba ni en el movimiento social de su pueblo, ni por su literatura, ni por sus artes. Se absorbe enteramente en su propia personalidad y trata de rodearse intimamente de cuanto le pertenece: formas exteriores de gobierno, bienes privados, recuerdos, y eso con una tenacidad y una continuidad que tienen algo de prodigio.

En tiempo de Gladstone, la reina había concluido por limitarse a enviar mensajes escritos a su Consejo de ministros. Gladstone los leía en alta voz, con respeto, y después de un silencio, los ministros discutían como si la reina nada les hubiera dicho en tal escrito. Esta había acabado por contentarse con las formas, pero en esto era inexorable. Su mismo hijo, el príncipe de Gales, cumplió 50 años sin temblar a su madre cuando ll

gaba retrasada a la mesa. La puntualidad, para La Majestad Victoria, era algo sagrado e inviolable. Su pasión por cuanto la perfección, hijos y nietos, servidores, palacios, monumentos, recuerdos, colecciones, era cada día más exquisita. Hubiera querido tenerlo todo reunido como para una parada eterna una revista sin fin, cada uno en su puesto y cada cosa en su sitio. Nada debía perderse ni nadie podía olvidarse.

La misma sociedad inglesa se sentía averiada porque solamente regalaba trofeos suyos y chales de Cashemira, que poseía por docenas; seguramente en sus memorias Augusto Comte, el diplomático español, el instinto del gobernador, que es un instinto de prolongación de la personalidad, de supervivencia, de perpetuidad, dominaba por entero a la reina. Ni ella había cambiado ni quería que nadie cambiase. Tal como era en 1837 continuaba siendo en 1897. Pero ninguna soberana ha estado jamás tan identificada con su papel ni tan penetrada de sus deberes, como esta reina admirable durante los ochenta y tantos años de su vida y cuya muerte aceleraron a causa de los desastres de la guerra del Transval.

Este es lo que M. Lytton Strachey pone de relieve muy oportunamente en esa obra que acaba de publicar, de la que damos aquí una ligera idea, y en la cual, si la biografía de la soberana inglesa no es siempre respetuosa, está escrita documentada y amenamente.

J. A.

gaba retrasada a la mesa. La puntualidad, para La Majestad Victoria, era algo sagrado e inviolable. Su pasión por cuanto la perfección, hijos y nietos, servidores, palacios, monumentos, recuerdos, colecciones, era cada día más exquisita. Hubiera querido tenerlo todo reunido como para una parada eterna una revista sin fin, cada uno en su puesto y cada cosa en su sitio. Nada debía perderse ni nadie podía olvidarse.

La misma sociedad inglesa se sentía averiada porque solamente regalaba trofeos suyos y chales de Cashemira, que poseía por docenas; seguramente en sus memorias Augusto Comte, el diplomático español, el instinto del gobernador, que es un instinto de prolongación de la personalidad, de supervivencia, de perpetuidad, dominaba por entero a la reina. Ni ella había cambiado ni quería que nadie cambiase. Tal como era en 1837 continuaba siendo en 1897. Pero ninguna soberana ha estado jamás tan identificada con su papel ni tan penetrada de sus deberes, como esta reina admirable durante los ochenta y tantos años de su vida y cuya muerte aceleraron a causa de los desastres de la guerra del Transval.

Este es lo que M. Lytton Strachey pone de relieve muy oportunamente en esa obra que acaba de publicar, de la que damos aquí una ligera idea, y en la cual, si la biografía de la soberana inglesa no es siempre respetuosa, está escrita documentada y amenamente.

J. A.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE AYER

Comenzó a las seis de la tarde y duró hasta las diez y media de la noche, a pesar de que los asuntos que figuraban en el orden del día apenas excedían de media docena.

Presidió el alcalde y asistieron 24 concejales.

SOBRE UN ARRIENDO

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dio cuenta del resultado de la subasta efectuada para arrendar el servicio de sillas en los paseos durante cinco años y se leyó también un escrito del Patronato de la Caridad, a quien se había adjudicado provisionalmente dicha subasta, renunciando a prestar el servicio.

El Sr. Souto Ramos opinó que, a pesar de la renuncia, debía adjudicársele la subasta en definitiva al Patronato, y así se acordó; sin perjuicio de que después la Comisión de paseos resuelva lo que estime oportuno.

UNA DEMOLICIÓN DIFÍCIL

Dijo cuenta también de una inspección de doña Luisa Alonso, informada favorablemente por la Comisión de Ensanche, pidiendo que se proceda a la demolición de los restos de las casas números 16 y 17 de la avenida de Linares Rivas.

A propuesta del Sr. Lugo se acordó aplazar la resolución de este asunto hasta ponérse de acuerdo con el propietario de las fincas, que es el concejal Sr. Boedo, colocando entre tanto una valla que ciere los terrenos.

OTROS ASUNTOS

Quedaron sobre la mesa, hasta la sesión próxima, una inscripción de D. Andrés Souto Ramos pidiendo señalamiento de Rúa y rasante para edificar en los solares resultantes de la demolición de las casas números 3, 4, 5 y 6 de la calle de la Primavera, y otra solicitud de don Dionisio Tejero interponiendo que se le fija la linea que corresponde a un solar situado entre la avenida de García Prieto y la calle de la Primavera.

En el suelo y en la pared se advierten señales de los proyectiles disparados.

Los asesinos conocían perfectamente el itinerario que su víctima acostumbraba a recorrer los terrenos.

Aun no se ha podido concretar el número de disparos que hicieron contra el Sr. González Regueral.

Este, al oír el primer disparo, que no hizo blanco, se agachó.

Luego sonó otro disparo que le hirió en la ingle. Estaba herido de gravedad.

Las autoridades adoptaron desde el primer momento grandes precauciones en la estación y avisaron a todos los puestos de la guardia civil para que se procediese a la captura de los fugitivos.

Se acordó autorizar a D. Pedro Herero para repasar la armadura de cubierta de la casa número 22 de la Cuesta de la Polvoriza, destruida por un incendio.

Y se aprobaron los pliegos de condiciones para contratar por 3.334,42 pesetas las obras de reparación y pintura de los bancos existentes en el parque de Méndez Núñez y para arrendar por 10.000 pesetas los servicios de ambigú y playa de Riazor en la próxima temporada de baños.

LAS CORRIDAS DE TOROS

En último término se discutió una proposición suscrita por varios concejales para que se concediese una subvención a la empresa de la Plaza de toros a fin de que pudieran ese año celebrarse corridas.

Cuando quisieron aplicarle los auxilios de la ciencia era ya tarde, y la pobrería criaturita falleció víctima de la rabia.

Tantas cosas se dijeron en este tiempo, que llegaron a no entenderse ni los defensores ni los imputados de la subvención y terminó la cosa sin adoptar acuerdo alguno y levantando el alcalde la sesión.

SIGUEN LOS ATENTADOS

Lisboa.—Ha estallado una bomba de dinamita, con gran estruendo, en los claustros del Tribunal de Boa Hora, ocasionando mucha panico y enormes destrozos materiales.

Nada se sabe del autor de este atentado, que se cometió a las dos y media de la tarde.

A las once de la noche hizo explosión otra bomba en el Largo do Intendente.

El alentado a dirigido contra una pizzería, que quedó totalmente destruida.

Hasta ahora no se ha podido concretar el número de disparos que hicieron contra el Sr. González Regueral.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr. González Regueral se presentó a la reunión de la Comisión de Ensanche.

Algunos días que había sido mortificado por el primer atentado, el Sr.

El Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muñecas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.

Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.

Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La «Gaceta»

Madrid 18.

DISPOSICIONES DE INTERES

Lo más interesante que hoy publica el diario oficial es lo siguiente:

Anunciado que en Portugal se ha publicado un decreto relativo a las garantías que los importadores de productos extranjeros deben dar respecto al precio de los mismos.

Identificó el Gobierno del Estado irlandés la decisión de decidir, mientras las actuales circunstancias seguir aplicando en dicho territorio los mismos derechos de Aduanas que existían antes de la concesión de su autonomía.

Anunciando a concurso especial de traslado la provisión de la plaza de director de la Escuela graduada de niñas del Arenal, en Vigo, y a concurso previo de traslado la de los profesores innumerarios de Patología de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

Y nombrando a D. José Corral catedrático de Fisiología humana de la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago.

Torero herido

UN SUÉCOS MISTERIOSO

En la noche de la Villa fue gravemente herido de un tiro el torero Juanillo. El suceso no está claro, pues no se sabe si fue herido por una bala perdida procedente del campo del tiro nacional, o si se trata de una agresión.

El herido, hallase en el hospital en gravísimo estado.

Tiene ocho perforaciones en los intestinos.

De Marruecos

SILVELA A AFRAU

En breve irá el alto comisario a Afrau.

NUERO BLOCO.—PARA EVITAR UN ATAQUE

Se ha establecido un nuevo bloco en Peña Tafur para asegurar los envíos de Tizi Aza.

El enemigo pensaba atacar pronto a Tizi Aza, Taferit, Dar Iessus y Qebani y se trataba de evitarlo.

El nuevo bloco lo ocupan tropas mandadas por el coronel Sr. Coronel.

LUCHA CON LOS MALHECHORES

Una partida de malhechores intentó robar los poblados cercanos a Batel, siendo tiroteada por la policía.

SERAN, REPATRIADOS LOS DEL REEMPLAZO DEL 20.

En el ministerio de la Guerra se asegura hoy que van a ser repatriados todos los soldados del reemplazo de 1920 sin distinción de los de cuota y los no redimidos.

LA PASCUA CHICA

Dicen de Tetuán que hoy comenzó la fiesta de la Pascua chica, que durará siete días.

El día 3 efectuará ante el Jefe de la actuación de las cabilas sometidas al Maghreb.

El Jefe fue hoy a la mezquita de Mezalha.

LA PASCUA CHICA

Dicen de Tetuán que hoy comenzó la fiesta de la Pascua chica, que durará siete días.

El día 3 efectuará ante el Jefe de la actuación de las cabilas sometidas al Maghreb.

Así lo hace ahora es por evitar que se interprete torcidamente su salida.

Asegúrese que lo sustituirá el reformista Sr. Alvarez Valdés.

LA PASCUA CHICA

Dicen de Tetuán que hoy comenzó la fiesta de la Pascua chica, que durará siete días.

El día 3 efectuará ante el Jefe de la actuación de las cabilas sometidas al Maghreb.

El Jefe fue hoy a la mezquita de Mezalha.

Varias noticias

VISTA DE UN PROCESO

En la Audiencia de Bilbao comenzó el juicio oral para juzgar a Mariano Martínez, presunto autor del asesinato del agente de vigilancia Bazán. Defiende al acusado el Sr. Garrido Jorrista.

El procesado niega en absoluto toda participación en el hecho.

EL PAN EN SEVILLA

Los panaderos de Sevilla que pretendían elevar el precio del pan, no llegaron a presentar la comunicación notificada el alzamiento.

Búscase una solución para evitar el aumento.

Fueron trasladados de Madrid a la Coruña el suboficial del cuerpo de seguridad D. José Calvo Sánchez y el guardia de primera clase D. Manuel Cepeda Ben, de esta capital a Santiago.

Ruiz de Velasco.

BOLSAS Y MERCADOS

Madrid

DIA 18 DE MAYO

Deuda 4 por 100 interior,	71,30
- 4 por 100 Exterior,	89,40
- 4 por 100 Amortizable,	90,90
- 5 por 100 — (antiguo),	93,90
- 5 por 100 — (1917),	96,00
Obligaciones del Tesoro 5% (6 meses)	100,55
- 5% (2 años),	101,85
- (1 año),	101,80
Méjidas del Banco Hipotecario 4%,	88,90
- 5%,	100,05
- 6%,	110,00
Acciones del Banco de España,	59,00
(Id. Id. Hipotecario de España,	255,00
Id. Id. Hispano Americano,	00,00
Id. Español del Río de la Plata, Ptas.	236,00
Id. Arrendatarios de Tabacos,	00,00
Id. Azucareras preferentes,	50,50
Id. ordinarias,	39,00
F. C. Norte de España, Ptas.	367,00
Id. Madrid Zaragoza Alicante, Ptas.	365,50
Id. Banco Español de Crédito, Ptas.	149,50
Id. Duro Felguera, Ptas.	54,00
Bilgs. General Azucarera 4%,	00,00
- Rio Tinto 6%,	102,25
- Pafarey 6%,	98,00
- Real Ep. Asturiana 6%,	100,00
Bones Construcción Naval 6%,	100,00
Obligaciones Marruecos 5%,	7,20
C. Hipotecario Argentino 6%,	2,440,00
París 43,80 43,85 00,00 00,00	43,90
Londres 30,35 30,37 00,00 00,00	30,40
Berlin 0,00 0,00 00,00 00,00	0,017
New York 0,00 0,00 0,00 0,00	6,58
Sulz 0,00 0,00 0,00 0,00	0,00
Bruselas 0,00 0,00 0,00 0,00	0,00
Roma 0,00 0,00 0,00 0,00	0,21
Lisboa 0,00 0,00 0,00 0,00	0,00
Viena 0,00 0,00 0,00 0,00	0,00
Suecia 0,00 0,00 0,00 0,00	0,00

Bilbao

DIA 18 DE MAYO

Banco de Bilbao	1.700
Banko de Vizcaya	1.300
Crédito Unión	600
ots y Azkarraga	0,00
Cartifina Navarra	0,00
Itinerarios	0,00
Hnos. Bescansa	287,00
Explosivos, Juntas	0,00
Reyes	34,00
de Uruguay Vascongada	0,00

Oro

DIA 18 DE MAYO

Libras, Ptas.	31,60
Alfonso, 124,75 %	124,75 %
Francés, 6,45	124,25 %
Dollars oro (billetes),	6,44

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR

Banqueros

París	57,55
Frances 3 por 100	75,35
- 5 por 100 1916	63,55
- 5 por 100 1917	61,75
- 4 por 100 1918	89,25
- 5 por 100 1919	91,85
- 6 por 100 1920	498,00
Tesoros, 6 por 100 1921	489,25
- 6 por 100 1922	1.555,00
Crédit Lyonnais	0,00
Banco Español Rio Plata, Ptas.	2.485,00
Rio Tinto, ordinarias	58,87

DIA 18 DE MAYO

Consolidado 2 1/2 por 100	96,00
War Loan, 3 1/2 por 100	98,50
- 4 1/2 por 100	100,25
5 por 100	100,25

Cooperativas del 2 de Mayo

New York	4,63
Rio Janeiro	5,38
Buenos Aires	42,945
Valparaíso	33,80
Montevideo	42,00
Méjico	26,00

Valores Extranjeros en New York

Argentina 7 1/2%	100,36
Bélgica 8 1/2%	101,7

Cambios americanos en Londres

16 DE MAYO	
New York	4,63
Rio Janeiro	5,38
Buenos Aires	42,945
Valparaíso	33,80
Montevideo	42,00
Méjico	26,00

Cooperativas del 2 de Mayo

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Pedro, Ciriaca y Prudenciana.

Idem de mañana.—Pascua de Pentecostés y Bernardino.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana la Virgen de los Dolores, en Santa Bárbara.

COLEGIATA.—Todos los días misa a las ocho de la mañana.

SANTIAGO.—En esta parroquia hay misa a las ocho y media, nueve y nueve y media los días feriados. Y a las ocho y media, once y doce y media los festivos. Diariamente al toque de oración celebra el Santo Rosario.

Dara comienzo el próximo día 21 el novenario a la Santísima Trinidad.

Durante el mismo se celebrará misa a las ocho y media de la mañana y por la tarde, a las siete y media ejercicios consistentes en exposición, rosario, novena, motetes y bendición con S. D. M.

SAN NICOLAS.—Sigue celebrándose en esta iglesia, a las ocho de la tarde, la novena a la milagrosa Santa Rita de Casia.

La venerable y real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, celebrará la festividad de su Santo Patrono Titular el domingo 20 del actual.

A las seis y media será la misa de comunión general. A las doce se celebrará la cantada, con orquesta y exposición de S. D. M., quedando de manifiesto hasta las ocho de la tarde que comenzarán los ejercicios con sermón.

Hoy, día 19, se cantarán solemnes vespertas a las siete y media de la tarde.

SAGRADO CORAZÓN.—La Congregación de Hijas de María celebrará los siguientes cultos durante el presente mes.

Por la mañana.—Todos los días, a las seis, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, rezándose el rosario y el ejercicio de las flores; habrá plática o lectura y canticos.

Por la tarde.—A las siete y media, se expondrá solemnemente el Santísimo Sacramento, seguirán la estación, rosario y ejercicio con motetes por el coro de la Congregación, terminando con la bendición y despedida.

Los domingos y demás días festivos, habrá misa de comunión general con acompañamiento de órgano, a las ocho y cuarto; exposición solemne del Santísimo, desde la misa de once y media, y sermón en el ejercicio de la tarde, velarán por las Hijas de María.

Hoy, 19, dará principio la solemne novena de la Reina de todos los santos y Madre del Amor Hermoso.

Los tres últimos días de la novena, en la misa de once y media se expondrá Su Divina Majestad, que quedará a la pública adoración, velando las Congregaciones hasta la terminación del ejercicio de la tarde.

El día 27, último de la novena, habrá comunión general a las ocho y cuarto, con acompañamiento de órgano y canticos. A las once y media, misa solemne cantada por las Hijas de María con S. D. M. de manifiesto, siguiendo la adoración por turnos hasta el ejercicio de la tarde, que terminará con la procesión, y una hermosa despedida a la Santísima Virgen.

Prendrá los tres últimos días de la novena el R. P. José de Arri, de la Compañía de Jesús.

Todas las Hijas de María ostentarán la medalla de la Congregación.

SAN ANDRÉS.—Novena a Santa Rita de Casia, dedicada por la piadosa Asociación-cofradía de señoras, establecida en esta iglesia y agregada al Apostolado de la Oración de la misma.

Por la mañana, a las siete y media, misa y Santa Rosario y novena.

Por la tarde, a las siete, el ejercicio solemne con S. D. M. expuesto.

El día 22, festividad principal, a las siete y media, misa de Sagrada Comunión, bendición de flores y panecillos de la santa. A las once y media, la solemne cantada por las Hijas de María con S. D. M. hasta las siete de la tarde que tendrán lugar los ejercicios, reserva, adoración de la reliquia y sermón que predicará el presbítero D. José Sardina.

PADRES SALESIANOS.—Novena y fiesta de María Auxiliadora.

Continúa celebrándose la novena con el siguiente horario:

Misa de comunión a las ocho, con misa, etc., etc., como durante el mes.

Así diez y media, segunda misa, también con manifiesto, y por la tarde, ejercicios de la novena, consistentes en exposición de S. D. M., estación, rosario, lectura de la novena, sermón y bendición con S. D. M.

Los sermones de la novena están a cargo del notable orador sagrado P. Noreda.

El día de la fiesta, si el tiempo lo permite, saldrá en procesión por los espaciosos patios del colegio, la hermosa imagen de nuestra bendita Madre Auxiliadora.

Mañana, como tercer domingo del mes, tienen las señoritas del Apostolado de la V. O. T. de San Francisco, los ejercicios la comunión general a las 8

y por la tarde a las siete y media, predicando el Sr. Charfolé. Se suplica la asistencia.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Teresa Iglesias González, José Luis Rodríguez Fernández, José Seoane Martínez, Consuelo Simón Vázquez, María Elena López Matos, Laura García Bravo y Guzmán Amor Borrazas.

Defunciones: Pilar Rey Bouzas, 65 años (sarcoma); Josefina Torres Reyes, 34 años (tuberculosis); Dolores Rodríguez Vázquez, año y medio (tuberculosis pulmonar); Angel Calviño García, 15 meses (enteritis); Daniel Arias Ripadas, 6 años (bronquitis morbilliosa); Juan Villanueva Peña, 61 años (cáncer de la próstata), y Luis Romay García, tres meses (gastroenteritis).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Palmira Santos Rilo, Juana Naya, Valeiro, Berla, Feijóo Barral, Manuel Casado García, Elisa Manero Portela y Sara Lagarda Pardo.

Defunciones: Bienvenido Antonio Soula Valverde, 24 días (insuficiencia de desarrollo).

Matrimonios: Ninguno.

LAMPION & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RÁPIDOS DESDE

LA CORUÑA AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

Próximas salidas desde LA CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

HOGARTH . . . 29 de Mayo que admitirán pasajeros para los mencionados puertos.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

(Incluidos impuestos)

En camarotes abiertos, pesetas 390,10. En camarotes cerrados, pesetas 410,10. (Los niños menores de 2 años, gratis, y de 2 a 10 años, pagarán medio pa-

saje.) Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de doce, cuártico y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores, cuartos de austeridad, etcétera.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Para toda clase de informes, dirigirse a VIUDA DE DANIEL ALVAREZ, Canónigo peñuelas, 22.—La Coruña.

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Proximas salidas para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precios en tercera clase:

DEMERAARA . . . 5 Junio Pesetas 400'10

ALMANZORA . . . 10 Junio Pesetas 410'10

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES con mesas y sillas giratorias; JUJOS FUMADORES, CUARTOS DE BANO, etc., y en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre el precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de 2, 4 y 8 literas, pintados de esmalte, con lavabo y RAPOS COMPLETAS DE CAMA.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Menores de 2 años, gratis.

PRIMERA y SEGUNDA CLASE.—Lujosas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; variadas categorías; camarotes de lujo, medio lujo y coches.

Precio en primera corriente en barcos A y Buenos Aires, libras 64; idem en segunda idem ídem A, a idem, 55; idem en intermedia idem D a ídem, 23.

DISPOSICIONES ARGENTINAS.—Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la saída del barco.

Consignatario: NICANDRO FARINA, La Coruña.

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales Tarjetas, Obras, Relieves Papelería y Objetos de Escritorio

REAL, 17

Máquinas de escribir últimos modelos

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Talleres: Carretera de Sta. Margarita Coruña

a suplicar a Vuestra Majestad que fuese a recibir su último suspiro.

—Mi literal! ¡Mis caballos!—ordenó el rey, y el enmascarado cogió el vaso y lo expuso por última vez a la luz del sol, y luego, con voz lenta y grave, dijo:

—Vuestra Majestad puede aplazar el viaje.

—Ah! dijó el rey con angustia.

—Porque llegaría demasiado tarde.

—Si—anadió el enmascarado.—Su Alteza ha muerto a estas horas.

Dió el rey un grito y echóse la frente, palideciendo y estremeciéndose bajo el terrible golpe del destino, y murmuró:

—¡Solo! ¡He quedado solo!

Abrió la puerta en el mismo momento y entró un ser casi deforme, vestido con extraños oropelos y cubierta la cabeza con un casco de papel. Daba saltos, y gritaba:

—Vuestra Majestad se equivoca, porque estoy a su lado.

Era el paje Mauricio de Uzés, el Saucé, que, habiendo tomado en serio sus funciones de loco del rey, se puso el traje apropiado a ellas.

—¡Ah! ¡Eres tú, Nancey? ¿dónde vienes?

—De Chateau-Tierry, señor.

—Te envío mi hermano, ser el último mensajero de Su Alteza el duque de Anjou, dijó el señor de Nancey.—Su Alteza está muriéndose.

—Este hombre ha dicho la verdad—exclamó el rey, señalando al enmascarado, que había colocado el vaso sobre el velador y apartándose discretamente a un lado.

—Que mi hermano se está ma-

riando una mirada, y pareciéndole in-

impresiva la entrada del Saucé, y, sin embargo, el rey no pudo dominar una sonrisa al verle con tan extraño traje, y exclamó:

—Ah! —Sí; mi hermano Francisco no habrá muerto.

—Entonces—replicó Crillon—no tam-

bién dirás inconveniente en suponer que

Grillón y Nancey se miraron, cam-

biando una mirada, y pareciéndole in-

impresiva la entrada del Saucé, y, sin

embargo, el rey no pudo dominar una

sonrisa al verle con tan extraño traje,

—Ah! —exclamó Mauricio, echándose a reír.—Y si yo os probase lo contrario, yo y canoso caballero?—añadió el loco, riéndose.

—Entonces—replicó Crillon—no tam-

bién dirás inconveniente en suponer que

Grillón y Nancey se miraron, cam-

biando una mirada, y pareciéndole in-

impresiva la entrada del Saucé, y, sin

embargo, el rey no pudo dominar una

sonrisa al verle con tan extraño traje,

—Ah! —exclamó Mauricio, echándose a reír.—Y si yo os probase lo contrario, yo y canoso caballero?—añadió el loco, riéndose.

—Entonces—replicó Crillon—no tam-

bién dirás inconveniente en suponer que

Grillón y Nancey se miraron, cam-

biando una mirada, y pareciéndole in-

impresiva la entrada del Saucé, y, sin

embargo, el rey no pudo dominar una

sonrisa al verle con tan extraño traje,

—Ah! —exclamó Mauricio, echándose a reír.—Y si yo os probase lo contrario, yo y canoso caballero?—añadió el loco, riéndose.

—Entonces—replicó Crillon—no tam-

bién dirás inconveniente en suponer que

Grillón y Nancey se miraron, cam-

biando una mirada, y pareciéndole in-

impresiva la entrada del Saucé, y, sin

embargo, el rey no pudo dominar una

sonrisa al verle con tan extraño traje,

—Ah! —exclamó Mauricio, echándose a reír.—Y si yo os probase lo contrario, yo y canoso caballero?—añadió el loco, riéndose.

—Entonces—replicó Crillon—no tam-